

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**д-ра экон. наук, профессора Ефимовой Марины Романовны**  
**на диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических**  
**наук Дубравской Эльвиры Ивановны**  
**на тему: «Статистическое исследование неформальной занятости в**  
**регионах Российской Федерации»**  
**по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учёт, статистика»**

Развитие экономики, усложнение её структуры требуют совершенствования системы государственного управления как на уровне страны в целом, так и на уровне отдельных регионов. Важнейшими задачами, решаемыми государством, являются задачи сбалансированного социально-экономического развития территорий и повышение качества жизни населения.

Соответственно, неформальная занятость становится одной из важнейших категорий, отражающих эффективность экономической деятельности, а её исследование позволит сформировать важнейшую составляющую информационной основы принятия решений органами государственного управления.

Практическая значимость и актуальность работы Дубравской Э.И. обусловлена, прежде всего, необходимостью сформулировать понятие «неформальная занятость» в соответствии с положениями международных статистических стандартов и методологическими рекомендациями Федеральной службы государственной статистики.

Концепция неформальной занятости формировалась и развивалась на международных конференциях статистиков труда, начиная с 1993 года (на 15<sup>ой</sup> конференции) и последовательно развивалась на 17<sup>ой</sup>, 18<sup>ой</sup> и 20<sup>ой</sup> конференциях. В Российской Федерации методологические положения по измерению неформальной занятости были утверждены Росстатом 25 октября 2001 года. Следует особо подчеркнуть вывод автора о том, что не все

категории работников, составляющие неформальную занятость согласно рекомендациям 17<sup>ой</sup> международной конференции статистиков труда, учтены Росстатом при организации выборочных обследований рабочей силы.

Сказанное объясняет необходимость актуализировать действующее определение неформальной занятости в российской официальной статистике, что и было выполнено диссертантом в первой главе.

Своевременность постановки вопросов статистического исследования неформальной занятости в регионах РФ определяется достаточно высоким уровнем занятости в неформальном секторе. Так, в 2021 году каждый пятый из общей численности занятых трудился в неформальном секторе.

В большинстве проводимых исследований, как правило, не затрагиваются вопросы комплексного статистического анализа неформальной занятости во взаимосвязи с характеристиками уровня социально-экономического развития регионов РФ. В этой связи представленная в диссертационной работе методология комплексного статистического анализа неформальной занятости представляется своевременной и актуальной. Исследование позволит сформировать важную составляющую информационной основы принятия решений органами государственного управления по её снижению.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании Дубравской Э.И., основаны на глубоком анализе работ зарубежных и отечественных ученых по тематике исследования, документов стратегического планирования, методологических положений Росстата, аналитических и статистических материалов. Автор в ходе исследования опирается на отраженные в научной литературе теоретические подходы и методы, посвященные вопросам анализа и прогнозирования рынка труда, региональной экономики, социально-экономической статистики и эконометрики.

Достоверность научных положений выводов и рекомендаций обеспечивается корректной постановкой задач, обоснованными теоретическими подходами и методами их решения. Достоверность расчетов обеспечивается грамотным использованием современных компьютерных программ и широким использованием математико-статистических методов анализа.

Результаты исследования нашли отражение в 14 публикациях, а также в выступлениях на международных и всероссийских конференциях, в том числе на 62-м и 63-м Всемирном статистическом конгрессе Международного статистического института. Следует особо подчеркнуть Э.И. Дубравская является единоличным автором 12 из 14 представленных статей. Опубликованные работы полностью раскрывают основные положения приведенной диссертационной работы.

В числе наиболее значимых научных результатов, представленных диссертантом, особо следует отметить следующие:

1. На основе систематизации определений, содержащихся в международных статистических стандартах и рекомендациях, уточнено статистическое определение понятия «неформальная занятость», а также выработаны признаки его элементов, включающих занятость в неформальном секторе экономики и неформальную занятость в организациях.

2. Установлена высокая степень соответствия российской официальной практики учета и измерения неформальной занятости международным статистическим стандартам, однако, вместе с тем, обоснована специфика отечественной статистики неформальной занятости.

3. По результатам анализа многочисленных программ социально-экономического развития Российской Федерации, а также научных источников разработана система показателей региональной статистики, включающая две подсистемы:

- а) показатели объема, состава и структурных параметров

неформальной занятости на региональном уровне,

б) показатели социально-экономического развития регионов Российской Федерации, включающие блоки показателей факторов и условий экономического роста, развития человеческого капитала, комфортности жизненной среды.

4. Представлена развернутая система статистических показателей причинно-следственных связей между характеристиками неформальной занятости и социально-экономическим развитием регионов Российской Федерации. Для её уточнения использовалась система критериев Грэнжера.

5. Проведена кластеризация регионов на основе исходных данных по подсистемам показателей «неформальная занятость» и «социально-экономическое развитие», а также на основе выделенных главных компонент в признаковом пространстве каждой подсистемы. Это позволило сформировать типы регионов, качественно однородных по уровню и характеру взаимосвязи неформальной занятости и социально-экономического развития регионов.

6. На основе применения метода «случайный лес» уточнена классификация регионов по уровню неформальной занятости с учетом неявного влияния большого числа характеристик социально-экономического развития регионов; сформирован ранжированный ряд факторных показателей социально-экономического развития регионов по степени влияния на уровень неформальной занятости с учетом их неявных взаимосвязей на региональном уровне.

7. Построены многофакторные модели по показателям уровня и структуры неформальной занятости в регионах.

8. Разработан индикатор эффективности государственного регулирования рынка труда - коэффициент достижения целевого показателя формализации рынка труда на основе выявленных и оцененных количественных закономерностей взаимосвязи показателей неформальной занятости и уровня социально-экономического развития регионов.

В своей работе Э.И. Дубравская поставила широкий спектр вопросов, решить которые с одинаковой степенью полноты одному исследователю не представляется возможным. В этой связи, считаем важным сформулировать ряд замечаний, которые автор смог бы учесть в дальнейшей работе:

1) Система статистических показателей объема и структурных параметров неформальной занятости и показателей социально-экономического развития регионов Российской Федерации в диссертации содержит 124 показателя. Они характеризуют экономический рост (52 показателя), человеческий капитал (60 показателей), комфортную среду для жизни (6 показателей) по регионам РФ (с. 47 диссертации). С нашей точки зрения, распределение по числу показателей различных составляющих не всегда обоснованно. Например, для характеристики уровня образования автор предлагает всего один показатель, который представлен оценкой «Охват детей дошкольным образованием» (с. 53), что вряд ли достаточно для анализа влияния уровня образования населения на уровень неформальной занятости. Кстати, подпись под рисунком 17 на странице 47 не соответствует его содержанию.

2) Вызывает вопрос урезанной системы показателей блока «Комфортная среда для жизни», ограниченной показателями транспортной инфраструктуры. В этот блок следовало бы включить обеспеченность жильем, его качество, состояние окружающей среды и другие известные характеристики качества жизни населения. Другое замечание касается и показателей транспортной системы, относительно которой в этом блоке речь может идти об обеспеченности населения личным и общественным транспортом. А обеспеченность грузовым (автомобильным, железнодорожным и морским) транспортом должна быть отнесена к блоку «Экономический рост».

3) В блоке показателей неформальной занятости отсутствуют показатели динамики, а их анализ позволил бы автору сделать вывод о положительной или отрицательной динамике уровня неформальной занятости

за рассматриваемый период. (По рекомендации МОТ снижение неформальной занятости следует рассматривать как положительную тенденцию на рынке труда).

4) В приводимой структурно-логической схеме диссертационного исследования (рис. 1, с. 11 автореферата) на этапе 6 автор включил разработку индикатора эффективности государственного регулирования рынка труда – коэффициент достижения целевого показателя формализации труда. В условиях взятого Росстатом на вооружение принципа снижения нагрузки на респондентов вряд ли такой показатель следует включать в практику и оставить его для рекомендации при проведении научных исследований.

5) Общее замечание ко второй и третьей главам диссертации Дубравской Э.И. связано с достаточно скудными комментариями автора относительно полученных результатов исследования. Излишне много полезных материалов отнесено автором в приложения.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют положительной оценки и значимости диссертационного исследования Дубравской Э.И., представляющего собой комплексное статистическое исследование анализа неформальной занятости в Российской Федерации. Таким образом, соискатель Дубравская Э.И. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учёт, статистика».

Диссертация Дубравской Э.И. «Статистическое исследование неформальной занятости в регионах Российской Федерации» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.12. – «Бухгалтерский учёт, статистика» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным в пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена

согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете  
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук, профессор

ЕФИМОВА Марина Романовна

Контактные данные:

тел.: +7-495-335-81-02, e-mail: efimovaguu@gmail.com

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена  
диссертация: 08.00.12 – «Бухгалтерский учёт, статистика»